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調査概要

オンライン決済、スマホ決済に関するアンケート調査 調査概要

調査期間 2016年6月17日（金）～19日（日）

調査方法 Webアンケート

調査対象 20歳以上のインターネット利用者

割付条件 性別（男性・女性）×年代（20代、30代、40代、50代、60歳以上）で均等に割付 （各51人）

有効回答数 510人

調査項目

オンライン決済

・オンラインでの支払いにおけるクレジットカード・電子マネーの利用状況、利用する理由

・パソコンを使ったオンラインショッピング等における支払方法（1回の支払金額別）

・オンラインショッピング等での支払いをクレジットカード・電子マネーで行う際の不安

・クレジットカードによる取引の安全性・信頼性向上等のための取組の認知状況

・オンライン決済に関連するトラブル状況

・オンライン決済時に気をつけている事項

スマホ決済

・スマホ決済の認知度、利用状況

・スマホ決済を利用する際の不安

・スマホ決済に関連するトラブル状況
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オンライン決済
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インターネットを利用できる機器の保有状況

 Q1 あなたは以下のようなインターネットを利用できる機器を保有していますか。その内、現在、主に利用している機器

は何ですか。（n=510）

87.1%

67.3%

29.4%

26.1%

3.1%

0.4%

56.1%

39.0%

1.0%

3.5%

0.0%

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

パソコン

スマートフォン

スマートフォン以外の携帯電話

タブレット

その他

特に保有していない

保有している機器（複数回答） 主に利用している機器
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オンラインショッピング等におけるオンライン支払いでのクレジットカードの利用頻度

 Q2 あなたはオンラインショッピング等（インターネット・オークションや旅行予約等を含む。以下同様）における

オンラインでの支払いに、クレジットカードをどの程度利用していますか。（n=510）

1ヶ月に20回以上
1.8%

1ヶ月に10～19回
2.7%

1ヶ月に5～9回
7.6%

1ヶ月に2～4回
24.3%

1ヶ月に1回程度
17.3%

2ヶ月に1回程度
8.4%

3～4ヶ月に1
回程度

9.8%

1年に1、2回程度
8.4%

クレジットカードを持っ

ているがオンラインで

の支払いに（ほとんど）

利用していない
10.2%

クレジットカードを持っ

ていない
9.4%
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クレジットカードによるオンラインでの支払い1回あたりの平均支払い金額

 Q3 オンラインでの支払いにクレジットカードを利用するときの、1回あたりの平均支払金額（税込）はどのくらいですか。

（n=410）

500円未満
1.5%

500円～１千円未満
5.1%

1千円～5千円未満
51.0%

5千円～1万円未満
27.8%

1万円～5万円未満
13.4%

5万円～10万円未満
0.5%

10万円以上
0.7%



6

オンラインでの支払いにクレジットカードを利用する理由

 Q4 オンラインでの支払いにクレジットカードを利用する理由として、あてはまるもの全てをお選びください。（複数回答）

（n=410）

58.8%

56.6%

55.4%

12.9%

5.1%

5.1%

4.1%

6.3%

0.0%

6.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ポイントやマイレージがたまる

オンラインだけで、その場で取引が完結する

支払いに手数料がかからない

後払いができる

海外との取引にも利用できる

取引でトラブルが生じたときに、カード会社が解決に協力して

くれる

リボルビング払いや分割払いが利用できる

クレジットカード以外では支払えなかった

その他

特に理由はない
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オンラインショッピング等におけるオンライン支払いでの電子マネーの利用頻度

 Q5 オンラインショッピング等におけるオンラインでの支払いに電子マネーをどの程度利用していますか。 （n=510）

1ヶ月に20回以上
0.2%

1ヶ月に10～19回
0.4%

1ヶ月に5～9回
2.0% 1ヶ月に2～4回

5.7%

1ヶ月に1回程度
6.1%

2ヶ月に1回程度
3.7%

3～4ヶ月に1回程度
7.1%

1年に1、2回程度
6.5%

オンラインの支払いに

利用できる電子マ

ネーは持っているが

（ほとんど）利用してい

ない
13.1%

オンラインの支払いに

利用できる電子マ

ネーは持っていない
55.3%
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電子マネーによるオンラインでの支払い1回あたりの平均支払い金額

 Q6 オンラインでの支払いに電子マネーを利用するときの、1回あたりの平均支払金額（税込）はどのくらいですか。

（n=161）

500円未満
14.3%

500円～１千円未満
21.1%1千円～5千円未満

46.6%

5千円～1万円未満
14.3%

1万円～5万円未満
3.1%

5万円～10万円未満
0.6%

10万円以上
0.0%
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オンラインでの支払いに電子マネーを利用する理由

 Q7 オンラインでの支払いに電子マネーを利用する理由としてあてはまるもの全てをお選びください。（複数回答）

（n=161）

44.1%

38.5%

29.2%

22.4%

18.0%

17.4%

3.7%

5.6%

2.5%

11.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

ポイントがたまる

オンラインだけで、その場で取引が完結する

少額の取引にも気軽に利用できる

使いすぎる心配がない

購入時や利用時に個人情報を伝える必要がない

コンビニエンスストア等で手軽に購入できる

クレジットカードなどの他の支払手段を持っていない

電子マネー以外では支払えなかった

その他

特に理由はない
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オンラインショッピング等で購入するときに使う機器

 Q8 オンラインショッピング等で購入をするときに使う機器はどのようなものでしょうか。

使ったことがある機器全てと、現在、主に使っている機器についてお答えください。（n=510）

79.4%

46.9%

3.5%

12.2%

1.4%

6.3%

64.1%

25.5%

0.0%

3.5%

0.6%

6.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

パソコン

スマートフォン

スマートフォン以外の携帯電話

タブレット

その他

オンラインショッピング等はしていない

購入に使ったことがある機器（複数回答） 現在、主に使っている機器
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パソコンによるオンラインショッピング等で購入している商品・サービス

 Q9 パソコンを使ったオンラインショッピング等で購入したことがある商品・サービスはどのようなものでしょうか。

あてはまるもの全てをお選びください。また、その中で最も購入頻度が高い商品・サービスを１つだけお選びください。

（n=405）
63.5%

57.0%

53.8%

33.8%

39.8%

34.1%

33.3%

25.2%

15.1%

23.2%

38.0%

20.0%

7.2%

23.2%

16.3%

10.9%

18.3%

10.6%

21.2%

18.3%

14.1%

7.9%

4.7%

4.2%

4.2%

4.2%

3.0%

2.7%

2.2%

2.2%

1.5%

1.2%

1.0%

1.0%

0.7%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

書籍・雑誌、音楽・映像ソフト（CD、DVD等）

衣類、靴、アクセサリー

食品、飲料、酒類

医薬品、化粧品

パソコン、通信機器、周辺機器

旅行商品（ホテル、航空券等）

雑貨（玩具、花・植物等含む）、家具、インテリア

書籍・雑誌、音楽・映像ソフト（ダウンロード）

ゲームソフト（アプリ、アイテム課金含む）

各種チケット

生活家電（冷暖房機、掃除機等）

スポーツ用品

ベビー用品

事務用品、文房具

AV機器（ゲーム機含む）

自動車、自動二輪車、パーツ

コンピュータソフト

その他

購入したことがある商品・サービス（複数回答） 最も購入頻度が高い商品・サービス
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パソコンによるオンラインショッピング等での支払い手段（1回の支払金額別）

 Q10 パソコンを使ったオンラインショッピング等での支払いには、主にどの方法を利用しますか。オンラインショッピング

等での1回の支払金額ごとにお答えください（もしこれまでにオンラインショッピング等で支払ったことがない金額がある

場合、その金額を支払うことを考えたときに、利用すると思う支払方法を回答ください。）。（n=405）

62.0%

66.7%

71.1%

75.3%

77.0%

72.6%

70.1%

8.1%

8.4%

7.4%

5.7%

4.7%

3.5%

2.7%

6.9%

4.9%

3.2%

1.5%

0.7%

1.2%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

500円未満

500円～1千円未満

1千円～5千円未満

5千円～1万円未満

1万円～5万円未満

5万円～10万円未満

10万円以上

クレジットカード デビットカード

コンビニでの支払い 代金引換

銀行・郵便局の窓口・ATMでの振込・振替 ネットバンキング等による振込

キャリア決済（携帯電話、ISP等） 電子マネー

その他
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スマートフォンによるオンラインショッピング等で購入している商品・サービス

 Q11 スマートフォンを使ったオンラインショッピング等で購入したことがある商品・サービスはどのようなものでしょうか。

あてはまるもの全てをお選びください。また、その中で最も購入頻度が高い商品・サービスを１つだけお選びください。

（n=239）
46.9%

47.3%

34.7%

21.3%

23.4%

25.9%

18.0%

15.5%

15.1%

13.4%

16.7%

10.0%

10.5%

7.9%

11.3%

7.1%

5.4%

9.6%

21.3%

20.1%

10.5%

6.3%

5.9%

5.4%

3.8%

3.3%

2.9%

2.9%

2.5%

2.5%

1.7%

1.7%

1.7%

0.8%

0.0%

6.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

衣類、靴、アクセサリー

書籍・雑誌、音楽・映像ソフト（CD、DVD等）

食品、飲料、酒類

書籍・雑誌、音楽・映像ソフト（ダウンロード）

医薬品、化粧品

雑貨（玩具、花・植物等含む）、家具、インテリア

旅行商品（ホテル、航空券等）

各種チケット

パソコン、通信機器、周辺機器

ゲームソフト（アプリ、アイテム課金含む）

生活家電（冷暖房機、掃除機等）

ベビー用品

スポーツ用品

自動車、自動二輪車、パーツ

事務用品、文房具

AV機器（ゲーム機含む）

コンピュータソフト

その他

購入したことがある商品・サービス（複数回答） 最も購入頻度が高い商品・サービス
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スマートフォンによるオンラインショッピング等での支払い手段（1回の支払金額別）

 Q12 スマートフォンを使ったオンラインショッピング等での支払いには、主にどの方法を利用しますか。オンラインショッ

ピング等での1回の支払金額ごとにお答えください（もしこれまでにオンラインショッピング等で支払ったことがない金額が

ある場合、その金額を支払うことを考えたときに、利用すると思う支払方法を回答ください。）。（n=239）

57.7%

62.3%

67.8%

70.3%

76.6%

70.3%

68.6%

11.3%

13.0%

13.0%

9.2%

5.0%

5.4%

5.4%

10.0%

6.7%

2.9%

2.5%

0.8%

1.7%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

500円未満

500円～1千円未満

1千円～5千円未満

5千円～1万円未満

1万円～5万円未満

5万円～10万円未満

10万円以上

クレジットカード デビットカード

コンビニでの支払い 代金引換

銀行・郵便局の窓口・ATMでの振込・振替 ネットバンキング等による振込

キャリア決済（携帯電話、ISP等） 電子マネー

その他
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オンラインショッピング等の取引相手ごとの支払い手段

 Q13 オンラインショッピング等の取引相手ごとに、主に利用している、又は利用すると思う支払方法を回答ください。

（n=478）

67.8%

60.9%

21.3%

17.6%

29.3%

29.5% 4.2%

15.7%

22.4%

58.2%

72.2%

53.3%

56.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

オンラインモール

よく知っている企業の自社通販サイト

よく知らない企業の自社通販サイト

海外の通販サイト

インターネット・オークションサイト

デジタルコンテンツ

クレジットカード デビットカード

コンビニでの支払い 代金引換

銀行・郵便局の窓口・ATMでの振込・振替 ネットバンキング等による振込

キャリア決済（携帯電話、ISP等） 電子マネー

その他 取引しない
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オンラインショッピング等での支払いをクレジットカードで行う際の不安

 Q14 オンラインショッピング等での支払いをクレジットカードで行うことを考えた場合に、以下のような不安を感じますか。

（n=510）

9.4%

26.5%

30.8%

23.7%

19.2%

15.3%

26.7%

42.4%

40.0%

37.5%

33.5%

25.3%

36.7%

19.2%

19.2%

24.9%

31.4%

32.2%

23.3%

9.0%

7.1%

10.2%

12.0%

22.9%

3.9%

2.9%

2.9%

3.7%

3.9%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕組みや利用の仕方がわかりにくく不安

他人に不正に利用されるのではないか不安

個人情報が漏れるのではないか不安

トラブルが起きたときに被害を回復することが難しいの

ではないか不安

システム障害が起きないか不安

使いすぎてしまわないか不安

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない よくわからない
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オンラインショッピング等での支払いを電子マネーで行う際の不安

 Q15 オンラインショッピング等での支払いを電子マネーで行うことを考えた場合に、以下のような不安を感じますか。

（n=510）

15.9%

16.9%

19.6%

20.6%

19.4%

10.2%

26.3%

30.2%

28.8%

32.9%

31.6%

19.2%

31.0%

30.2%

27.3%

26.3%

28.4%

31.2%

14.9%

11.8%

12.7%

10.0%

10.0%

29.2%

12.0%

11.0%

11.6%

10.2%

10.6%

10.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕組みや利用の仕方がわかりにくく不安

他人に不正に利用されるのではないか不安

個人情報が漏れるのではないか不安

トラブルが起きたときに被害を回復することが難しいの

ではないか不安

システム障害が起きないか不安

使いすぎてしまわないか不安

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない よくわからない
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クレジットカードの会員規約の内容の確認状況

 Q16 クレジットカードの会員規約の内容を確認したことはありますか。（n=462）

確認しており、その内

容についても概ね把

握している
15.8%

確認しているが、その

内容についてはあまり

把握していない
32.0%

確認したことはない

が、その内容について

は概ね把握している
17.3%

確認したことはなく、そ

の内容についてもあま

り把握していない
34.8%
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クレジットカードの取引の安全性・信頼性向上等の取組の認知状況

 Q17 クレジットカードでは、取引の安全性・信頼性向上等のために、以下のような取組みがなされていることを知ってい

ましたか。（n=510）

46.5%

52.0%

67.3%

49.6%

53.5%

48.0%

32.7%

50.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

取引パターンによる確認

加盟店審査

セキュリティコード

3Dセキュア

知っていた 知らなかった
（注）各項目についての具体的な選択肢は以下の通り

取引パターンによる確認：購買履歴等の取引パターンから不審と思われる取引があった場合には、その取引を保留したり本人に対する確認等がなされたりすること
加盟店審査：クレジットカードを取扱う店舗に対しては、クレジットカード会社等による事前の加盟店審査が行われていること
セキュリティコード：オンライン決済時に、カード番号、有効期限の他に、セキュリティコードと呼ばれるカードに記載された番号を使うことで、本人であるかどうかが、

より確実に確認できること
3Dセキュア：オンライン決済時に、カード番号、有効期限の他に、あらかじめカード会社に登録したパスワードを使って本人であるかどうかを確認できる機能（VISA

認証サービス、J/Secure、SecureCode等）があること
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オンラインショッピング等におけるトラブル経験

 Q18 オンラインショッピング等に関連して、以下のようなトラブル等を経験したことがありますか。（複数回答）（n=478）

3.8%

3.3%

2.3%

91.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

なりすまし等によるクレジットカードや電子マネー等の不

正利用の被害にあったことがある

注文した商品が届かない、商品等に問題がある、請求

金額が間違っている等の問題が生じて、オンラインで支

払った金額の返金、支払いの停止を求めたことがある

注文した商品が届かない、商品等に問題がある、請求

金額が間違っている等の問題が生じて、オンライン以外

で支払った金額の返金を求めたことがある

上記のようなトラブルに遭遇したことはない
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オンラインショッピング等におけるトラブル経験

 Q19 オンラインでの支払いに関するトラブルの概要について、具体的にご記入ください。

なりすまし等による不正利用被害の事例
届いた商品等に問題があるなどして、

オンラインで支払った金額の返金・支払い停止を求めた事例

 腕時計や家電、スーツケースなど身に覚えのない高額決済が行

われていた。（クレジットカード、連絡して解決）

 訪問することがない場所で不正に買い物をされていた。（クレジッ

トカード、連絡して解決）

 通常の取引パターン、金額と異なることから、カード会社から連絡

があり、カード利用状況等を聞かれた。その結果、被害はなかっ

た。（クレジットカード）

 不正にログインされてポイントが利用されてしまった。（ポイント支

払い、連絡して一部解決）

 フリマアプリで購入した商品の状態が説明と異なり、新品ではな

かった。（クレジットカード、連絡して解決）

 キャンセルして受け取っていない商品の代金を請求された。（クレ

ジットカード、連絡して解決）

 越境取引をしたところ、毎月購入の契約となっていた。（クレジット

カード、連絡して一部解決）。

 注文したものと異なる色の衣服が届いた。（キャリア決済、連絡し

なかった）
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オンラインショッピング等におけるトラブル経験

 Q20 トラブルの解決のために、クレジットカード会社や電子マネー事業者など、支払手段の提供事業者に連絡をしまし

たか。また、連絡した結果、トラブルは解決しましたか。（n=31）

連絡して、解決した
64.5%

連絡して、一部解決した
19.4%

連絡したが、解決しな

かった
3.2%

連絡しなかった
12.9%
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オンラインショッピング等におけるオンラインでの支払いに関して気をつけている事項

 Q21 オンラインショッピング等におけるオンラインでの支払いに関して、あなたはどのようなことに気をつけていますか。

あてはまるもの全てをお選びください。（複数回答）（n=478）

46.2%

44.1%

40.8%

35.6%

33.5%

28.2%

16.3%

11.1%

7.5%

0.8%

20.9%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

取引内容をよく確認して、納得してから支払いをする

クレジットカードの支払明細を定期的に確認する

よく知らない事業者や管理者の運営するサイトでは、オンライ

ンでの支払いをしない

カード番号や個人情報等は、電子メールでは送らない

カード番号や個人情報等は、通信が暗号化（SSL）されている

ことを確認してから送信している

取引内容を記録したり、印刷・保存したりする

取引相手のURLや連絡先、メールアドレス等を記録したり、印

刷・保存したりする

セキュリティコードの入力を求められないサイトでは、クレジッ

トカードを使わない

カード会社に事前に登録したパスワードの入力が求められな

いサイトでは、クレジットカードを使わない

その他

特に気をつけていることはない

オンラインでの支払いはしていない
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スマホ決済
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スマホ決済の認知度、利用状況

 Q22 あなたは「スマホ決済」についてご存じでしたか。

また、店舗での取引に当たって、「スマホ決済」を利用したことがありますか。（n=510）

知っていたし、利用し

たことがある
5.7% 知っていたが、利用

したことはない
11.4%

知らなかったが、利

用したことはある
2.7%

知らなかったし、利用

したことはない
80.2%
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スマホ決済を利用するときに不安に思う事項

 Q23 「スマホ決済」を利用するときに、不安に思うことはありますか。あてはまるもの全てをお選びください。（複数回答）

（n=510）

44.5%

32.2%

29.8%

28.8%

23.3%

1.8%

38.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

読み取られたカード情報等が、店舗の所持するスマートフォン等

に残ってしまうのではないか不安

カード情報等のやり取りのために、店舗の所持するスマートフォン

等が無線ネットワークを使っていることが、セキュリティ面で不安

店舗の審査や管理がきちんとされているか不安

カード情報等のやり取りのために、インターネットを使っていること

が、セキュリティ面で不安

カード利用時のサインをスマートフォン等の上で行うことが不安

その他

特になし
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スマホ決済でのトラブル経験

 Q24 あなたは「スマホ決済」の利用に関して、トラブルを経験したことがありますか。（n=43）

ある
4.7%

ない
95.3%

 トラブル内容

– 勝手に使われた

– 聞いていた額と請求額が違った
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